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W' ; um térgo de melancia; oito Tu
Ot oo irés quarios de 16gus

intes siio concrelos e quais
lM“Mﬁm;ﬂm 58 84; 19 ¢

. “l 7‘0

7 mesés; 63 operarios; 30 pauzinhos; ele. A
5. s ntmeros: 9, 25, 57, B4, 42, 11, 56, 04, lmdow
’ ...

& Dai mais exemplos de nimeros concrelos e abstratos! '{

§ I Calculos

1. Com o8 nﬁmem fazem-se edleulos ou operacdes. Os mais ¢
muns sio: somar, diminuir ou subtrair, multiplicar, d

2. Estas 4 maneiras de calcular {8m o nome de 4 operaeﬁel
damentais,

3. Os sinais qus 46 emprogam pars indicar estas operagGes s&
08 seguintes
+ qnclelémah,éosimldam;
- & » »Menos, é o sinal da subtracéo;
X w w ,vézes ou multiplicado por, 6 o sinal da

:0u = que se 1¢ dividido por, é o sinal da divisdo.

2, Um grupo de dez unidades simples forma uma dezena ou

1. O menor dos nimeros inteiros é um (1) -1 "”"
guem-lhe:

2 = 1 4 1 ou 2 unidades,

3 =1 4 1 4+ 1 ou 3 unidades,

4 =1 41+ 1 + 1 ou 4 unidades,
e assim por diante.

dez (10).

3. Um grupo de duas dezenas chama-se vinte (20);
A ” . trinta (30);
- o » quatro o quarenta (40);
EerT T Sheahiee o0 ,  cingiienta (50); &
PR TR ¥ " sessenta (60) : \
e e S ) = - setenta (70);
e Bl sl S ,  oitenta (80);
S e nows A . noventa (90). ".

. Obttm-se os nimeros compreendidos entre duas dezenas con-
secutivas, juntando a cada um désses nomes de dezenas os
das unidades simples.

Por exemplo: vinte e um (21); vinte e dois (22), vinte e trés

(28), .... trinta e quatro (34), trinta e cinco (35), .... qua-

renu osois (Lc), .... cinqiienta e sete (57), .... sessenta e
(BB)‘, e ® mimpordh:haﬁ mhonm '(m};;\






anos. Papai dé-The 20 cruzeiros, man
« fmoe":zmdrinho 10, Quantos cruzeiros recebe

9. Alice colheu 25 morangos; ja comeu 12. Quantos tem &

1 vez um grupinho de 2 cerejas siio 2
1 vez 2 cerejas = 2 cerejas ou
1 X 2 =2

Pedro coleciona selos. Ja tem 76 selos estrangeiros e 19 m
cionais. Quantos sio ao todo?

: 2 vézes um grupinho de 2 cerejas s@o
‘ cerejas ou
' 2 cerejas + 2 cerejas sdo 4 cerejas
ou 2 vbzes 2 cerejas sdo 4 cerejas ou
2 X 2=4.

4 Julinha ganhou 47 pontos de manhd e 14 de tarde; j&
63. Ouanfos fem agora?

,.‘ 5. Olavo pagou uma divida de 58 cruzeiros, ficou ainda com
i cruzeiros, Quanto dinheiro tinha? -

3 vézes um grupinho de 2 cerejas
sio G cerejas ou

2 cerejas + 2 cerejas + 2 cerejas
siio 6 cerejas ou

3X2=6.

4 6. Para 1 més, quanto falta a 18, 3, 27, 12, 21, 9, 13, 6, 24 dias? B

7. Jodo tinha 37 bolinhas. Foi jogar uma partida com Nei t
ganhou 16, e outra com Raul e perdeu 14. Quantas bolinhas
{em agora? :

4 F 4 viézes um grupinho de

- 2 cerejas siio 8 cerejas

ou 2 cerejas + 2 cerejas

+ 2 cerejas + 2 cerejas
siio 8 cerejas ou

4 vizes 2 cerejas siio 8 ce-

8. Se eu fenho 49, 57, 83 74, 68 laranjas, quanto falta para 1
cento? 1

I
Multiplicar e dividir
1. Introducdo a multiplicacéo e divisio por 2.

Quantas vézes viajaste de trem?

Quantas refeigdes fazes por dia?
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Quantas vézes 0 DUmMEro 9 vem repelido na sexta linha?

i vézes.

=
=S
@

vez
vézes
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o> s
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- 12.
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Logo, 6 vézes 0 niimero 2 sio 12 ou 6 X 2

1
?
2
’f
Quanlas vézes o numero 9 vem repetido na oitava linha? 10 9
Quantas vizes 0 nUMero 2 vem repetido na segunda-lmha? 12 ”
Quanlas vizes 0 nimero 2 vem repetido na quarta linha? ?
Quanlas vizes o nimero 2 vem repetido na primeira 'lmlm? ?
Ouanias vézes o nimero 2 vem repetido na terceira linha? ?
Quanlas vézes o nimero 2 vem repetido na nona linha? ?
Quanias vizes o numero 2 vem repelido na sexta linha? 3
Quanlas vizes o numero 2 vem repelido na décima linha? e : 9
Quantas vizes o nimero 2 vem repetido na sétima linha? - ;

14
16
18
20

0D 2D D D D D D N

ECR SR SR VR R R (R SR A )
—
o0

, 2 em 7 hé 3 vézes, resta 1 2 em 17 hd ? vézes, resta ?
P o oA S
PRl s 2 5
2 Ll 2 )

2 2

Vamos agora somar 5 vézes o numero 2, assim:
" ” 7

2
2 Ora, ¢ muito mais rapido fazermos assim:
2 ¥ ' Problemas
?) 5 vézes 2 siio 10 ou "
.___.: 5 2 - t ’
G X 10 g } 1. Quantas vézes se pode lirar 2 de 10, 8, 14, 18, 6, 207

Fazer as seguinles somas o dize ~ & 9. Uma cabra dd 2 litros de leite por dia. Quantos litros dard
nimero vem l'l‘llchdo fm f'ﬁdﬁ uutdricg:?ntus vézes o mesmGEg - em 3, 5, 9’ 7' 61 8’ 4 dias? . s B

o

3. Quantas vézes se pode tirar 2 (

oo
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3
3
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Ex.: 3 0 ntmero 3 v
i ero 3 vem repetido 2 vizes; logo,

2 vidzes 3 siio @ oy 2X 3@
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pelo nimero que estd no centr
circulo, juntando 2 a cada um'.‘

0 =

Ex: 7 X 2= 14, + 2 = 16/

2 vézes o grupinho de 6 balas, sio 12 balas ou 2 X 6=12.

A medida que os
alunos forem efetu-
ando a multiplicagio
e subtragdo indica-
das, irdio subindo os
degraus da escadinha. Quem alcangar
a bandeirinha obieve a viléria; quem

errar num dos degraus, ceda o lugar a
outro aluno. 3

-se 10 cerejas em grupinhos de duas, temos 5 grupinhos. 4
Quantos grupos de 2 hd em 407 |

Logo, 12 balas repartidas por 2 meninas, sio 6 balas

para cada uma. -

10. Quantos pares de botas sdao 6 botas?

i

Separando

Logo, 10 cerejas separadas ou dividi :
5 grupinhos ou vididas em &rupinhos de 2, fazem

10—:-2_5

A

5 vézes o grupinbo de 2 cerejas siq ;
10 cerejag o : 0.
n 5% 2 = 40,

o e EAR I
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32
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19 - 2
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132 =

Pares

3,5, 9,2 6, 8 4 7 pares de meias?

1. Quantas meias $a0;

9. (Quantos cavalos sio: 5, 7, 10, 3, 6, 2, 8, 4, 0 parelhas?

5. Quantas vézes hd?

botas quantos pares sio?

]

£}

2

4. Quantos pares sio: 28, 14, 18, 20, 16, 10, 22, 26, 24 pés de -
12

3. Uma dizia de luvas quantos pares de luvas sio?
5. Quantos vidros se precisam para 9 deulos?
30

6. Vinte e oito,
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3em23 » :
3 17 3 em 15

Gor Wi ' 2 em 18
39m20 "
3 em 12
3 em 28 <
Sem 8 . 2 em 12
3 em 10 3 em 27
3 em 16 :?('m 36
3eme 3 em 21
3 em 13 , 2em 8

9. 2 em 43 hd 6 vézes, resta 1 10. 12 =2 %X 3
3 em 20 ,, 26 =7%3
2 em 17 18=7?x3
3 em 11 2Al=7x3
2em 7 ., 15=12 X3
3em22 » 27—?X3
2em 9 9=2%3
3 em 19 0=2x3
2 em 11 3—?2x%3
3 em 29 B—12 %3

99,45 =B 1916 = 3 —5
9—3 = 3, § P et
88— o R
B8 TR
24 = 3 = 19 = 3
12 =3 = Bics Sias
A +3= 25+ 3 —

30 -3 < i e

3+3= T3 =
14 174+ 7) -3 =
(11 4+ 4) =3 =
e B AR ) BRI O
(9= B) =2
(14 4 &) =Fs
(224 5) =3 =
(54 7) +—3m=
{24 10) -8 =
(16 + 8) =3 =
(23 4+ 6) =—3 =

13.

-
Lol SllerRen Rl o N oo sle sNo N =2}

F Ao

O hY G 10 6O 1O O DD €5

14 =— 2
14 =3
20 =2
20—+ 3 =
12 = 2 =
12 =5
18 =2
48 -8
14— 258
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17. Efetue-se a multiplicacao pelo niume-
ro que estd no centro do circulo,
juntando-se 3 ao produto.

Ex: 9 X3 4 3—=27 4+ 3= 30.

42 " &% 50
18, Efclue-se a divisdo pelo nimero que estd
Li e 18 no centro do quadrado, subtraindo-se,
quando for possivel, 3 do quociente.
b 21 15 ‘ ;
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3.

b=1ixé
q_zv&
12 =17

16—‘.’)(4
o0 = ? ¥ &
24— ? X &
2B=7%4
R =74
236 =27X%X4%
50 = 2% 4

Quanfas
8, 28, 32?

. Quantas vézes hé

4 em 407
em 167
em
em 367
em
em 287
em 8?

S ST S ST St

HKEXXXXXXK
Tl ey

vézes se podem

Zii— iXx4+ 9 3% {6+ 6) =

2% b= e e (10+6) +4—
5% b= DR A {34-7) =

9% b= ox &+ 2 8 X u5+9y+h-
6 X k= 2X 4410 6 X (44 1 9) = ¥ —
8 Y ko X &+ 3 9 X (234 5) 4=
DX k= 5X4+ 1 2 X AR
5 7X4+ 8 4% (A7 47) =4
it T 1% 4&+10 1%

8 ht+6=—
9N h—8=
3X4&+5=—=
5X4&—5=—
EXAi+3=

tirar & de 12, 36, 20, 40, &, 24, 1_

. Quantos 4 hé em 37, 26, 9, 5, 29, 17, 15, 10 e quanto resta?

THE—Dm= Problemas

2Hh+D5=—

X4 —T == ¢ - :

5X b+ 0w . Um empregado economiza 4 cruzeiros por dia. Quazuios cru-
VAL zeiros economizard em 8, 6, 7, 9, 3, 5, 10 dias?

6. L em 15 hd 3 vézes e restam 3&‘;_.

4 em 22

4em 35
fem19 .
4 em 14
4 em 29
4 em 33
4 em 18
4 em 10
& em A7

RN RAHMXKXXXX
B s S0 GO DO A DD s L0 D0

Y
¢

dem 37 , ¢

13. 10 =4 ha 2 vezes e restam 2 14 = 4 hé
2o—+—4& ,, ? 17 =4
dp-—=% » ? 29 =4 »
RS Bk o
304 7 38 +—4

2. Um pequeno vendedor de jornais ganha 4 cruzeiros por-dia.
Em quan?tos dias poderd ganhar 16, 24, 20, 12, 8, 32, 36, 40
Cruzeiros

14
?; Um metro de certa fazenda custa 2 oruzen-os Qqﬁn
? rao 6, 8, 7, 5, 10, 4 metros? ,

: :
?

9

/)

?
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A quaris parte de um piimero é ésse numero dividido em &
partes iguais. 4

Qual é a quarta parte de g;
127
167
202
247
287
327
36?
407

" " n ”» ” n
" " n » ” ”
" ”n ” ” » ”
" n ” ” ” n

9 "N ” » n

" ”n » " ” ”
" " " ” » »
" ”n " " n n

" "n " ” " ”

8. Qual é a tArca parte de 27 laranjas?

9. Luizinho tinha 24 balas e deu a quarta parte ao maninh:
quantas balas ficou?

10. Que ¢é mais, a metade de 48 ou a iéra parte?
11. Quantos meses siio a quarta parte de 1 ano?

. Somar & numeros e dividir o resullado

. Ne 1. — Multiplicar os numeros por 3 € dizer quan
. N. 13. — Multiplicar os numeros por 4 e dizer quanto f&lll, L

. N.° 4 — Somar os numeros de cada coluna e dividir o resul-

. Um metro de fita custa & cruzeiros. Quanto custam 8, 2, &,

3. Uma vaca dd

Ne 13, —
exemplo: (8 -

Somar 3 nimeros da mesma
por 3; por exemplo: €8+b+

(B+4+7+5) +b=

para completar a dezena!
p-ex.: (4X3) 4 7=

para completar a dezena!
p. ex.: (8 X &) + ?=40

tado por 3!

p. ex.: (11 42) +3 =

Problemas

8, 9, 7, 3 metros?

Por 3. cruzeiros eompm—se um_ sabonete. Quantos se
comprar por 12, 24 45, 21, 27 wﬂmﬂ
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1. Quantas janelas
tem a parie la-
teral desta ca-
sa? Quantas 2
parte frontal?
Qual a metade
das janelas la-
terais? Qual 4

Exercicios

1. Efeluar as seguintes somas ou adigoes:

quu parle b4

Vamos lomar & 32 24 38 16 60

quarta  parte 25 40 10 23 20
441 413 +41 420 20

das janelas la-
terais; quantas
gdo? Quantas
sio as janelas
Sgo'.’mzlclu;." 1;:1dar? do 3. andar? ‘Quantos vidros hul em cada
janela? Quanto se pagou pelos vidros de uma ,gjane u,lselum
vidro custou 2 cruzeiros? Da soma dos vidros da parte la

dos da parte frontal. Quanfa

ral. vamos sublrair a somd s Q .
jm;elus siio 3 vézes uma fila de & janelas? E quantas janelas

sio 3 viézes uma fila de 2 janelas?

Efetuar as seguintes subtragoes:

49 87 74 99 88 56 92 64
—28 —16 —12 —17 —2 —40 —14 —23

Um ntmero é formado de 3 dezenas e 2 unidades; outro é
formado de 1 dezena e 6 unidades. Qual a soma désses dois
niimeros? Qual a sua diferenca? Qual é a quarta parte do
1.2 piimero? .Qual a metade do 2.°?

i

/ 9, De quantas linhas é formado gsle cachimbo? Querms
é capaz de formi-lo com bastoneles? Para fors P
marmos 3 cachimbos, de quantos bastoneles preci=s

| saremos? E para desenharmos & cachimbos, quantass

\/ linhas devemos fracar?

4 OQuanto & 2 vézes a quarta parte de 36?2

5. Quanto é 3 vézes a quarta parte de 28?

6. Julinha tem 2 cadernos; no 1.° ja escreveu 12 paginas e
no 2° 9. .Quantas péginas j& escreveu Julinha?

~ 2. E isle vagiozinho, de quanlas linhas:
' formado? YVamos formar o vagdo €@
REEEey | i bastoneles. De quantos bastonetes PpI 7. Quanto é a quarta parte de 16, mais 30?

i 0 _, ~|Uisamos? Qual é a férga parle
PR BT bu;lonelcs'.‘ Tirando as linhas €
S gadas nas rodas, quantas restam?
vamos guardar os basloneles em ft;ixqinhos de 3. Qua
feixinhos formamos? :

8. Mirio escreve dmﬂmem 3
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4. Multipli

(Goncretizar como D& multiplicagao

S5=0

10=5+42

15=5+9+3

o0=5+5+58+5

55 —545+5+3+0
e RN L LN
3::==5+5+5+§+5+5+5+5
Bo5 5454540018 R s
50_=5+5+5+5+5+5+5+ s
8 X 5= 2 53m3§ha7vézes
4Xb_ 5 em 15 4 ?
1X5_ 5&11]20 ” ?
5><5_ 5em4’9 » 2
7X5_ 5811]20 » ?

2K 5= 5 em 40 ?
6>(5_ 5em30 ” ?

9% 5= 5em 50 , ?

iX 5= 5 em 10 , ?

g 9B 15=2X5 5 o=1
37 5= 25=1%5 30=?
47 =D = 10=?X2 50 =?
29 =5 = 45=17%5H 20="?
48 5= 3H=2XD =2
93+ 5= 26=12%5 =1
39 —H == AT=7%5 21 =17
bl 5= =145 36=?
28 =5 = 3=7X%X5H 11=2
19 +5= 28="7%5 42 =7

6. Resolver o seguinie:

(3% 5)+8—(2x5) +4+2—(25%5) =
40 —(35=5) —(R0=5)+ R X&) +6+ 7=

cagio ¢ diviséo por 5-

e divisio por 2)

TR Gt e Ut et Gt Ot ot Ot

XXX XXX XX XX
O G O GOt Gt et

55 1
8X5+2
< TXE+2
ou {1 X5= 8§ 2§5i3
2X5=40 1 X5+ 4
3 X 5=15 = IX 5+ 4
4 X5=20 4X54+5
5X5=25 10 X5+5
6 X5==30 =
7 X 5= 30
8>)§5—40 : 9, 6—=1X5+1 10. 25+5+ 5-+5 1.12+2,3 4
gl B s 40-+=5-+35+5 202, 3, &
hgehds 43 =7 5511 5+5410=5 232 3, &
o1 =2 X547 35+ 5425+ 5 354 By 3
36— 7 X 5+ ? 45— 5AL 5525 404 5
12=2X5+7 20—=—5+4+10-=-5 18+ 3, 2, 4
om 23 ha 2= 2X5+? 15+5+4+30=5 97 +8, 4,15
em 3700 27T =2X5+? 30 =-5+20=5 32—=5, 4 3
- 2=2X5+7 50—5415-+5 e
" 18 2 9
em 29 8 =?X%X5+4? 10 =5+ 40=-5 28 =5, 473
em 33 ,
em 19
g Problemas.
em 36
om 1700 1. Quero repartir 50, 40, 30, 45, 25, 35, 15, 20 cruzeiros entre 3
orn. 1200 pobres. Quantos cruzeiros recebe cada um?
9. Em um césto cabem 5 objelos. Quantos objetos cabem
12 — 5= 7, 8, 6, 4, 8, 9, 5, 2 céstos? i =
31 =5-5=
23 5=
18 =5 3. Mamie pos num césto 8 vézes 5 bergamolas. .
ik 5 a metade para sobremesa. Os comensais er:
: Mariazinha e e 8 la
B : , .
24
369
49 +
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da custe
oy gy & 5% .
rio 8- g Ay ) B
i pantos gquilos se
e i oy cr“:“"::lsl(’?l'os? ;. B
% Sel i '(]1':1‘1 ] w16, 24, 50, 8, 16 cruze '
eehemn A [ .
' . dia, quantos dias
s eruzeiros por 8,
. qrio que ;mnhﬂ( o & 45 35, 50, 25, 40 oruze
i :rzlln?l'lllx:xflpnru gunhur o 10, 45, 19
' 457
9. Ouanto ¢ 2 vézes 8 quinta parte de
‘ ¢ T quarta parte
10. A quinta parte de 35, maie 9 yizes 0o q P de 4
quanto 67
Exercicios com as tabuas.
(pag. 93) »
) 05 G y a rge 1
{. N.o 13, — Multiplicor 0s nimeros de uma coluna por 4& I

s

2. N*1eild -

N 3. a) Dividir por 8 os numeros da S 'col n Vamos agora aprender os ALGARISMOS ROMANOS:
by dividir por 5 os da 23,33, 42 e 52 coluna; € dividir pi i fi
i) .92, : } ) ' ' 473 significa 1 VII significa 7
os da 2% 32 e 432 coluna! Il o 2 IVXI_II ” 8
111 ; 3
. N 14. — Ffetuar a soma dos niimeros! v ,: 4 X ’,:
v " 5 A
por exemplo: 12 44 = Vi 7% %1@
. Efetuar a subiracio dos ntimeros da mesma fabuadal! =
por exemplo: 12 — 4 ==
. N2 14, — Efetuar a soma dos niimeros ¢ dividi-la por 43 =
por exemplo: (12 + 4) = 4 = 3
. Efetuar a subtragiio dos niimeros da mesma tabuada e dis

oluna seguinte.

jo resultado © primero da ©
8w — P/
b b —B6 =

irair o

por exemplo:

Mosirador com Mostrador com
algarismos romanos algarismos drabes

As hcras.

Nos mosiradores, as horas vém indicadas com algarismos
romanos, muilas vézes com algarismos que voeés jd conhecem
e que se chamam algarismos drabes ou ardbicos.

i widir €. e
_ Anfepor 1 @os numeros € dividir por 2; anie
3 e dividir por &; anté

9 gos nimeros ¢ dividir por 3. anfepor

por & e dividir por 9

reslo por 2, por 3. Por exemplo: (42 - IS, .
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e e S B

i Quantos dias uteis

{em 6 dias ute
2

g Ui ;f‘g’“"semm“- 5 Ao fgz 2.7 em 15 h
i : ' em 14 ? 7 em 29 ?
Q t;assemanassﬁo‘&&?-i,“’%’&s’ao’eodmsﬁ 7 em 357 7em 50 , 2
9 uan! 7 em 56 ? 7 em 22 ?
filhinhos; cada um 7em 72? 7 em 36 . ?
= . Qzes. entre seus & =y = »
smae repartiu 30 o ilhinhos sao? 7 em 70 ? 7 em 30 ?
X :lecebeu 6 nozes. (Quanios : 7 em ég ? Tom B ? 7
1 7 em 63 ? 7em 4k , ?
usmegmsdefaze—ndaaﬁcruze 7 em 21?7 7em 65 , ? ;gﬁ
7 em 427 78mi23 . 2 T ok

4. Uma senhora COMPro
metro. Quanto deve pagar?

14 =7 =

3 o ganha POr diaummpaﬂ'nho que ganha 24 cr e 5.11+z- PR 50T 7. 4 % T~
5 oart 6 dias tteis)? i =7 = 21+ 7= B=2X7 7% —
por semana | : 9-T7= 31 =7= 98— ? —
{ A o o157 =257
1 . - = dezenas e % unidades. Divido-o 207 — 51?~= '—f?x 7 T=2%1
6. Um ntmero é formado de 9 . 3 =1 =~T= -?X17 7em7 —
por 6 e multiplico o resultado por T 4 21 —T7— Bl +7— 2%=2X7T fem7 —
. é§+1= 1+7= 3% —7 %7 2 2e
; i idades, e divi- e 27— 52=2?X7 TX2w=
- 3dezena5e8umd&d95ymmswum v © (S o i ~
. et 3t L | Eebpy TRl T
3 Sl == i 43 2.5¢ T 14=2%x2

8. 1 semana - 2 dias = ? dias
2 semanas + 2 , = ? dias

8. Alceu ganhou 6 vézes 8 pontos e perdeu 2 vezes 4 pontos. G '

quantos ponlos ficou?

até 10 semanas.

leémeunﬁmero?

Se a 62 parte de meu numero éT7?

1 semana — 6 dias = ? dias
2 semanas — 6 ,, == ? dias

até 10 semanas.

Se 5 vézes meu numero € igual a 40?
Se @ 52 parte de meu niimero € 9?
Se meu nimero é o mesmo que 3 vézes 9, mais 72

Multipliear cada ntimero por 6, '

a0 resulado e depois tirar 6.

'.

%
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Dpividir por 7 cada um dog
ros encontrados na figura ao
% no quociente!

14.

¢ juntar

2
?
?
4
?
?

.| ® ® ® e
15. Vamos dividir por 7 0 e bOl:o [ ] ®
o res - . B
ahas contidas na figura 40 lado; e ‘ 5 8 e:n ;13,3 lt,‘ % vézes e restam 2 6. 8 em 13 ha ?
multipliquemos  por 6; doste pro L & B i L 2R ‘ 85 R9TeN
' 10. Que nioero resuliou? B85 e 8.5 0
tiremos 10. ® ® o 0 8. 18 e RS e
i 8 » 10 w 1 8 n 86 » ?
8 ” 43 " ? 8 " 14 » ?
8 y 82 9 i 8 n 48 n ?
8 ., 58 o R w2
gt | f 35 1% B3
. ® | . suipliquemos por 7 o niimero de bo- ‘
o o linhas contidas na figura ao lado; déste & 125— Lot 8. 74=0x842 9,26+ 8= 'L'
inhas = g —?,(8 R == 2% 847 81 S ig S
& produto tiremos 3; éste resto dividamos ; gﬁ: ; ;g é.;i;— ;; §g+ ; iy I _.
e o por 6. Que niimero acharam? 64— 758 36 = 7 X 81 9 g‘g:g: i &
& [ 3 y B ?X8 4b == ? % 84 ? 75 8 e 3
TRwm ? %8 1= 2% 84 ? 37.-8 iy
50?8 2 —?X 847 29 8— i1
o Bt =17 847 7+8~ 1 S
32— ?%8 9 ? X 84 7 CY I . 11

17. Resolver as seguintes expressies:
10. Resolver as seguintes expressies:

8 X B—Brefa Tl Aes G-

Tx 54642 4+T 4164 b
TXT+1045418+6+9=—

TXAQ =T 4 T PR T B BX3+4+8+8X 12448
TXh+42+6XT+8+406= 8X8+8+8—BX8MB—

{4 2 BN A~ B B T
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- aecingy
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4 X
8 X
3R = g
8 em 32 b gl b s
4 em 32 D BT 9 " R{ 9 | 6k
9 , 36 9 , 36 VRS )
3 9 , 45 9 . 72 R
558 6 X T . pi 9 , 18 9 20
13. §X5 8xox8 56=?x 9 w | e 9 sy 190 9 X 56
0—1X8 o 50— 2 o 7 90 ponas el
0—12X5 g om 8 S ¥ e i
40 e Sa
5 om &0 ok 2 5.30—=3X943  16=2Xx9 6 9+9— 1+9—
| 0—=2Xx9+ Bh=?2x9 369 — 2890 =
8 I X 8= 20 =2 X 9+ 52 =2X%X9 18 =9 = 3%+ 9=
B 3 X 8= 8% 1= 33=2X94 88 —2x9 7R=9= 48 9 —
i"xé— BX3= 6 X 3= 56 =2?X94 2=2%9 27 —9— 76 +—9 =
3% 7— pra= 3N 6= 67=2X94 26—2x9 90 <9 = 83+ 9 —
S X L 0= - 3b—=2X9+4 4h=2%9 36+ 9= 50 -9 =
£ el pXE— 0% 18 8=2X9+4 80=?%9 81+ 9= 65+ 9 —
i iX5= 5 50— ? X 94 97 =29 63+ 9 — 37+ 9=
2 60=12Xx94 83=?2%9 54+ 0= 88 =9 =
PRPRPA 15. Desenhai uma ﬁgu":z‘flomo ;sat?—a Problemas.
i um trago sep
pegh :):;:, ;:Smbolinhasf SR 1’1m trago v 1. Um metro de séda custa 9 cruzeiros. Quanto custam 8, 5, 7,
® a férga parte; com um trago verme ho % %, 10 sk
~ ams ‘;:f;f‘
b a quarta parie; com um {rago 7 2. Se uma boneca custa 9 cruzeiros, quantas bonecas se podem
"X N K a sexta parte. - comprar com 72 cruzeiros?

; 3. Um viajante perecorre 63 léguas em 9 dias. Quantas léguas per-

correrd em 1 dia?

16. Teresinha tem 56 flores. Quantos ramalhetes pode fazefy '
mando 8 flores para cada ramalthete? 3

s Lp

17. Um metro de pano cusla 8 cruzeires. Quanios melros :‘ .

dem comprar com 64, 16, 56, 72, 32, 80, cruzeiros?

o

I8. Numa sala de estudo estio 48 meninas; 6 meninas
banco. Quantos bancos ha? A

9
(8
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1° Modélo: 2 x 2%
2X 4= 8

p.ex: 9 X2 4 2520 — 40 -
o 9 — Resolver conforme estd indicado, p- €X.: logo: 2 X 24 — 48

Zigs = 1.2x2% 2.3%2 o
—ix8; H5=8%X5=5X L X 8. 4X18 45X 57X 12
i dos por um ponto §;<<§ g;éég 2X?§ St b
geparados e X 55X 12 TRAZ
N.° 14, — Dividir 08 numeros Separ » A SXF 3xX 27 X 25 5 X% 14 8>>§‘12
pex: 2+ 2 5 7 3 X 28 4x19 5 16 8 x 11
9? 3em 187 eto 2§§g §§%‘2 2X“ gx%?» gxg

hé 8 em em . ¢ X 14 el o
N. 10, — Quantas vézes & 2 X 85 3 X 33 4% 13 6 X 16 9 X 11
2 X 48 3 X 24 X2 6 X 12 6x 13
_— ; 2x27 3Xx17 4 X 24 6 X 15 5% 18

” 1 ] 3

Decomposigiodosnumerospelatabuadadem tiplicar. . 6. 2 X 49 7.2 X 42 8. 2 x 38 9. 2 X 47+ 2 =100
o j gi?}s gxég 2% 29 2% 314 ?2—=100
X — e 3% 16 2 X 4+ ? =100
. Decompor os ntumeros seguintes pela tabuadagt(i)e 3102mdéw ;- 2 X 44 323 2 X 46 9><Mi?_100
o resto; por exemplo: 48 =30 4 18; 44 =30 4 e + & = 4X 12 2 X 37 4 X 17 8 X 12 4 ? =100
48 — 44 — 51 — 66— 3k —45 — 42 — 57 — 95 2% 32 b 16 2 X 33 6 X 15 4+ 2 =100
5% 19 2% 22 3 x 29 7 X 14 + 2 =100
Decompor pela tabuada de 4 e indicar o resto: 2 % 43 3 x 18 2 X 17 SX 15+ 2 =100
48 — 56 — 64 — 72 — 68 — 70 — 90 — 85 — 55. 3x2l 2% 39 4 X 22 4234+ 2—100
2% 19 2x21 2 X 26 6 X 14+ 2 =100

Decompor pela tabuada de 2, fazendo o mesmo:

: 48 -3 =(30 e 18)
87 —20—80— 988527 48— 42— Bi. 3= (30 e 18) +3

2.° Modélo: 48 +3

Decompor pela tabuada de 5: 303 =10
70 — 90 — 85 — 55 — 95 — 63 — 87 — 99 — 72. 18 -3 = &
. Decompor pela tabuada de 6: logo: 48 +3 =16
78 — 00 — 86 — 95 — 80 — 82 — 59 — 68 — 74. 8. Baf kBT
Decompor pela tabuada de 7: A o e R

84— 98 — 95— 93 —97 —76 — 85 — 94 — 88,

Decompor pela tabuada de §:
98—92——99—89—96—94—88—-90—-79.

Decompor pela éabnadn de 9:
85 — —93—97—99-—05-98-—-89-—87.
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os nimeros da tabua n.* 5, (pag. 9

Vo b - bR

,' % Ay o
. Em cada canteiro ,
roseiras temos no jardim?

5. Em nosso jardim temos 7 canteiros

L maneira,
6. Dividir, da mesma mandou plantar 12 roseiras, Quantas

t&buan.‘G,&pis.O& 1
na tibua n.° 11, aplicando o 20

Ld

7. Fazer 0 mesmo com &

&, Efeluar as ‘divisbes indicadas
modélo, acima.

-

6. Glorinha escreveu, em 9 dias, 54 pdginas de caligrafia. Quan- 7
tas pdginas escreveu por dia? s ;i

12 por 5‘ 6, iR 8, 9, e 10‘
5 meros da tdbua n.’ o
9 :);lvixdirdg-onﬁ o da decomposigao. _

étodo.
40, Efctuar as divistes da tdbua n° 14, pelo mesmo m

7. Tio Ernesto mandou-nos, onfem
o 2 A metade é para vové e
: } magds ficam para nds?

» um caixdo com 64 macas.
& quarla parte, para titia. Quantas

§. Tenho 96 mudas de violetas. Quero plantd-las, igualmente, em

08 de multiplicacgo. 6 canteiros. Quantas mudas devo plantar em cada canteiro?
@ o 12 29 84 3 9. Por causa da chuva a 42 parte de 60 alunas fallaram a aula
3. 18 26 &g Xag % 8 ¢ xé& x3 xaum hoje. Quantas alunas fallaram? Quanlas compareceram ?
X% X8 XE X5 & L = = =3

2 %

10. Joaquim gasta 1 cruzeiros por dia. Quantos cruzeiros gastara

V) e il 30 98 6 em 8, G, 7, 9, 3, 5, 10 dias?
“xP x3 xt x3 x8 x2 x3 x3 xii

— R e \ 1 ano = 12 meses = 52 semanas
OB R S e N T o R %‘ 1 ;Ielf;ana o 39 :,’;::

X8 x® x8 %7 xB X8 x5 x2 X i dis , w2k hores

sl o B Y ) { hora = 60 minutos
L O u BHORE B o0 : wum = # ﬁsﬂdos
X2 X9 x4 MF X1 ¥B x4 xP 2 { dizia = 12 coisas

D T L A T s R 1 cento == 100 coisas

1 eruzeiro — 100 centavos
Problemas. 1L Quantos meses sio

i

+ Qual & o numero 8 vézes maior que 16?

1=

Quanto pesam 19 pacotes de balas, pesando cada pacole
quilos?

3. Num guarde-roupa hé 48 X i ualn
Por 8 prallires. Quanias iouras g oides, igusls

4, Recebi de anos UmA caixa, contendo 7 bombons.
parti-los, ignalm : _
dun;ndgmuul I';“" talee 9 colegss. Quantos bom




16, Quantos mese s0:

18.

19,

20,

b anos + 1 Imeses 7 B

¥ e g

R s S e R
B B ot 0 R

2 n + 10, ! h 1 - 7

3 " + ‘ " ? % r

, Quantas dizias se podem formar de 28 laranjas, e quantar

. Quantas horas sio:

" jotos? 8 duzias o 4 objetos? 7 duizias e;?;

T

— g B i
17. Quantos meses siio? 5 %

Ll

7 anos -~ g meses ;

Quantos minutos slo:

2 horas + 5, 9, 10, 15, 20, 2
30

b , 25, 80, 40 minutos?
8 horas — £, 5, 18, 18, ®5,

, 85, 46, 20 minutos?

Quanto se
o querendo pagar: b
21, 48, 72, 87, 84, 40, 71, 8, 80, 2, 56, 82, 74 cruzeiros? -

Quantos pares sio: 48, 84, 78, 50, 62, 40, 32 sapatoa?

. Quantos centavos faltam a 85, 68, 82, 04, 76, 20, 78, 05 centa-

vas, para 1 cruzeiro?

Y.

sobram?

2§, Quantos meses séo:
<

{ dia <+ 12 horas ? 2 anos e 6 medss R
Sdlas. 8 L} 3 i E
:‘2 + i‘{' 5 9 5 " " 40 )]
:{ . + 16 & ? ﬁ " ” 8 »
3 n + is " ? t) % 6 b

o? = + 15 Y ? : " ' 6 LT :
& -+ 2 ) ? 8 w8

8. +8 : s

Quantos objetos sio:

n
i

reoebe de trdco, dando uma cédula de 100 cmzeimg_'

Expressdes a resolver.

6—BHB8—~BXT7 8-
+740X2—2 -84 5.

P+ T+AX0— (542 +7+1—b=
5X84+7—844+2—-6—_0%1m—
14+74+9045X8+4+44+8—6+2m
3X10+1 —54+9—8X%8w~
20+2+104+8+4+6 —1 =

16 —14+174+84+1542X6+8=
H+3X2X5—-7+9=
6+44+204+10%X3 + 8=

12 4+ 37 — 45 + 14 X 1 + 20 =

64 +~8 419 4+3 + 14 — 13 =

46 + 12 —30+-2 4 40 — 24 + 2 =

90 =10 4 20 — 21 4 10 =
3X4+144+18—1 X2 X5+ 67 =
8841 —7+4+10+-2X8— (79411 —81 +8) =
12 +-2X8—48+6+10—T7+7=

204+ R@X3) +604+(RX1) —24+8wmm

{1 — T B e B B OB B B

0+7X24+2—2X6—35+5—i5=
2X3XT—4X34+17T—B+9 =
ss—-zx.o"gt_"- ) — B4 +6449+7



. NUMEROS DE 1 ATE 1000
% Introdugéo

Uma reunido de dez dezenas forma uma ceniena ou ¢

(100). Duzentos (200) ¢ um grupo de duas cenlenas, lrezen

tos (300) de trés, quatrocentos (400) de qualro; assim, &
' cada centena que se retune, tem-se os nomes: quinhentos (500),

1. Minha mée tem 39 anos e MEw irmdo, 14. Quantos anos mij

mﬁaémaisvelhadoquemeummno
9. Uma menina tem 8 livros, 14 penas, 6
netas. Quantos objetos tem?
8. Um negociante tinha em seu armazém 82 sacos de farinha,

cadernos, 10 ldpis e 2

" de feijdo 4Ssacosdemﬂh0919saoosdea«;ﬁw. Quanic =

: ﬁﬁﬁi ti;h a% % .«zgngg;anﬁl (??836 )selecen(os (700), oitocentos (800), novecentos
& Déstes géneros, venden 42 sacos de farinhs, 18 sacos de feija | ’ ;
i 21 sacos de milho e 9 sacos de agticar. a) Quantos sacos vend Acrescentando-se a cada uma destas centenas os nimeros de
b) Com quantos ficou? 31 até 100 (i. é.: os dasdux:iidades simples; os das dezenas; os das
7 ] 3 : R ezenas mais as unidades simples), formam-se o0s NUmMeros
5. (IijelPl:, mercad:;x}?ncnisswu 76 ii'lslgalms- Por quanto se deve Ve compreendidos entre duas centenas consecutivas. P. ex.:
5 para g cruze 8 cento e um (101), cento e dois (102), eento e quinze (115).

cento e vinte (120), eento e vinte e trés (123), cento ¢ oitenta

6. Uma quantia de dinheiro foi repartida entre 5 pessoas, do moc
e nove (189), duzentos e quarenta e sete (247) ete.

seguinte: a 1.2 recebeu 20 cruzeiros; a 22 14 cruzeiros; a i

R o) A

¥ 91 cruzeiros: a 4.2 recebe tanto quanto a 1.2; a ultima, 25 ern-— s
- B zeiros. Qual € essa quantia? & -
i B : : - -
- :;, 7. Uma semana tem 7 dias. Quantos dias #8m 9 semanas? . i i b i TR o d B
1 B 8. Um operério ganhou &5 eruzeiros e gastou a 5.2 parte + 43 eru- l S i ke it e, P
3 ‘ zeiros. Com guanto ficon? R e glog St

9. Papai comprou 2 dizias de livros por 89 eruzeiros. Uma dizia : . Contai, na tabela, de 100 até 200; de 400 até 500; de 900 até 10001 E 3

foi de 4 cruzeiros cada livro. Qual é o prego da outra duzia? e . e et S Lo SR :
£ . serevel com gAarismos: oitocentos, seiscentos, rezenlos,

| 10. msomwh;:ebe!l p':;;m, de tréco, dando uma nota de 100 cruzei- setecentos, ete.! ’
i 11. Num jardim h4 5 fileiras d lei -
_ & § Seviens - A d;:gms'e;,o: cada fileira se con

12. Quer-se cortar uma pega de fazends d ~dacos
de 3 metros. Quanios pedagos se obéﬁg Comahagt 3

i B 13. Uma famili ia 3 qui
o nllfmc:nsome pgr dia 3 quilos de carne. Quantos quile

ne

4% Imaginai-vos a quanlidade 1000, por exemplo: 1000 laranjas;
1000 palitos; 1000 bolinhas; 41000 passos!

5. Contai os passos que dais de uma extremidade do pdtio &
outra! Quantos sio? Escrevei o nimero com algarismos!

o L Pt

6. Do Colégio até a ﬁﬁqumz
Escrevei o nimero com

a liDequmeWneiuprecisnwipam )
g% construir 5 regadores como £ste?
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De 1 até 1000

wmm_mﬂ_lm

2

90

‘- . 600 + 800
W10 01H0 5oL a0
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i

a | 'W&nhm,nmmpig'm‘
i wﬁ%&'ﬁffn’i wwm% Quanto deve pagar? -
e e |
2. Meu livro de historias iel_n‘hiﬂo mgaﬂ D |

300 e o de minha irmazin 0007
ao lodo? Quantas faltam para 1000

ji tem 2&) Quantos faltam p

3. Escrevei da mesma maneira: trezenlos e um; uatr
vmt& e sele; quinhentos e quinze; seiscentos e noven
quatro; selecentos e treze; oitocentos e nove; oitocer

sessenta e seis; novecentos e :
uarenta S
quatro! quarenta e dois; novece

3. Maria coleciona santmhoséw by

1000, 500, 900, 400, 600, &
4 ::O’eu de' cerlo nﬁ;nero tirar 500 e ainda 200, reslardo 300.
" Qual 6 8ste numero?

5. De minha casa até a esqu
para 10007

. Fazei mais exercicios como 8stes, ¢ léde depois em voz alt
um por um, 0s numeros que escrévestes! < B

ina sio 300 passos. Quantos falis m

i

K Decomposicio dos niimeros

i
AL
NEE
A

1. Contai tantos risquinhos na labela dos 1000, & pégina 50: 1. Decompor em centenas, dezenas e unidades 0s niumeros se-
a) 10, 20, 80....eenens ... até 100. guintes: 467, 938, 756, 841, 315, 523, 192, 674, 289; por exemplo: =
b) 110 120, 430.......... até 200. 467 — 400 + 60 + 7. : E
o) 230, 310, 430, 54C, 670, 760, 855, 972......!
2. “0_6‘%—*_? 3 806—8300-}-? h. 428 = 4004 ?
X ' , sem olhar para a fabela: 600 = + ? 190 =100 + ? 337 = 300 4 ?
2‘Conun em voz alla, sem olhar p 990 — 900 . 7 807 — B0O . ¥ it
a) De 400 a 110 b) 194 a 20§ ¢) 410 a 400 d) 105 a 308 == 300 + ? 892 = 800 + ? 743 = 700 + ?
320 ,, 330 306 ,, 400 00 205 , 263 = 200 + ? 267 = 200 + ? 208 = 200 + ?
: e 5 : 720 = 700 + ? 86 = 900 + ? 677 = 600 + ?
640 ,, 630 691 , 701 640 ,, 630 405 ,, 184 = 100 + ? 200 + 900 + ?
25, 43 898 ,, 008 285 ,, 255 703 ,

386 = ?

07, 97 585, 605 675 ,, 665 901 ,, S T4
586 , 506 900 ,, 1000 983 ,, 973 608 ,, b 052 — ? 1 52
579 — ? 479
B4l — ? + 41
3. Fazei isfo por eserito, com algarismos! 332: ; -_{}:92
+86

Exercicios eseritos
cenlo e dezen BArismos: cento e trinta e seis; cenlo e eir
e cinquenta ove; cenlo e sessenta e dois; cento e treze

4@ um; eenfo e sefentg € no§e- cento e di
A} . y

1. Escrevei com al









40, 80, 120
50, 100

5. Junlar aos nimeros 60, 80, 50, 90, 70 os numeros: 50, 70,
90, 60, 80.

5. Juntar aos numeros 490, 170, 350, 280, 560 os numeros: 60,
90, 50, 70, 80,

. Continuar a somar até o nimero deferminado:
a) 101 4+ 4=105
105 + 4 =

d) 102+ 8=110
140 + 8 =
até 198
g) 150 + 9 =159
159 + 9 =
até 240

Modelos:

. Formar dezenas da maneira como segue:

b) 10243—105
103 + 6 — 109

h) 463+ 8 =471

Somar pelo método da decomposicio

a) 126 4 40
26 + 40 = 66
126 + 40 = 166

b) 160 4+ 23
160 + 20 — 180
160 + 23 = 183

c) 102+7=109
109 + 7 =

até 200

f) 101 + 9 =110
110 + 9 —

até 200

i) 782 4 7 = 789
78D T
até 852

. 727 + 40

583 4 10
295 4 60
346 4 30
472 4 20
535 4 40
828 + 60
49 + 50

" 122 4 T4

173 + 16
152 + 33
161 + 27
137 + 42
144 4+ 55
166 + 22
125 + 42
152 4 37

Modelos:

. 152 4 48

182 + 18
169 4+ 21
158 4 12
173 + 27
151 4+ 29
119 4+ 41
127 + 53

. 236 + 56

148 + 49
710 + 26
329 -+ 56
344 4 37
812 - 29
677 + 19
569 -+ 26

c) 128 +21
28 421 = 49
128 421 =149

. 454 + 44

81 17
142 4 46
161 + 34
165 4 14
121 4 T4
136 + 54
172 + 26
144 + 33
131 4 65

e) 152+ 48
150 + 40 = 190

24 8= 10
190 + 10 = 200

4. 123 + 27

112 4 48
167 413
135 + 35
129 + 61
157 + 23
128 + 32
187 13

. 725 449
., 968 + 22

578 + 19
359 - 26
642 + 39
485+ 18
813 + 59
237 + &

11. 325 + 43

3251 48—

s ‘ g

534 4 52
482 + 17
618 + 81
546 + 32 63
274 + 45 25
737 + 42 67
953 + 36 95
832 + 45 72
284 + 14 12
f) 236+ 56
) 230-:- 50 — 280
1 B 12
980 + 12 = 202
. 1306 4 36 16. 144 437
119 4 26 169 +- 26
148 + 49 112 + 29
129 + 56 177 +19
168 - 33 168 - 13
144 + 27 135 + =7
159 + 18 157 4 25
127 + 34 125 4 68
. 219 + 56 . 335+ 46
487 418 478 + 14
754 + 28 259 +- 27
368 4 17 531 4+ 59
590 + 34 244 + 37
846 -+ 56 924 + 68
635 + 47 687 4 16
047 + 39 824 + 67
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4. Quanio €?

: ! m:‘wxw-—ﬁﬂ
160 :40 X 80+30 o) "o5 % 20 + 80

240 : 60X 0—70 , 40 — 60
. 200:30X
180: 30 X TOFHI0  90 X 90+ 20

720 :80 X 30— %0

5. Fazei as contas
ao reslo o subtraendo. Exemplo:

20— 20— 450; 4504 20— 470

§70—20 T730—70 g0 —22 565—3

990—70 640—80 500—46 218—58

580 —60 530—60 300—68 487 —67

35020 850—80 700—39 952 — 82

26, 58.

7. Diminui, oralmente:
350 — 9— 8— 7— 6— 95— 4— 3— 2— 1=

490 — 10-——“—-12—13—14—15—16—17—18—19—

it cﬁ,‘i’a(hv&,apmﬂsomande‘

458 — 27
793 — 72
688 — 46
972 — 1

De 130, 360, 40, 210, 860, 730, 570 subtrad 40, 70, 90, 35, 68

900——20—30—40—50—60—70—80—-90—100=
1000—51—52—53-—-54——55—-56—57—58—59—

8. Quanto é?

oottt

_—

900 — 20 — 30 — 40— 50 — 60 — 70 — 807

1000 — 90 — 100 — 50 — 100 — 80 — 40 — 100?

820 — 40 — 60 — 30 — 50 — 20— 70 — 100?

160 + 500 — 80 + 10 — 100 + 90 — 1502

Expressoes a resolver:
40 — 60 + 8 X (847 X2 —T) + 240 =

480 — 40 + 2 (T4 5 X & —2) + 180 =
140 + 80 — 80 4 4 + 50 + 60 — 80 % 2 =

9. 217 —15
464 — 62
543 — 41
826 — 23
638 — 34
115 — 14
733 — 32
289 — 85

319 — 17

13. 200 —1
200 — 6
200 —4
200 — Y
200 —3
200 — 5
200 —7
200 —2

200 — 8

546 — 46
: 171 —T74
g 2 827 —27
794 — 4§ 352 52
533 —33

. . 136 —20
182 —80 178 — 60
815 — 10 149 — 20
633 — 30 192 — 40
245 — 40 185 — 70
319 —10 151 — 30
728 —20 163 — 40
553—8D) 127 — 40

10.

14.

176 — 30

431 —30 11. 166 — 26

187 — 85 158 — 48
419 —14 129 —19
376 — T2 199 — 79
725 — 23 172 — 32

28 — 23 163 — 53
346 — 45 158 — 38
167 — 61 149 —19
619 — 18 188 — 35

300 — 4 15. 800—70

12.

16.

914 — 14

296 — 60

461 —20
653 — 40
348 —30
72 — 40
794 —30
967 — 20
839 — 10
685 — 50

199 — 69
169 — 39
182 — 62
193 — 43
178 — 58
465 — 25
177 — 67
156 — 46
144 — 31
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1. llois operarios fizeram junlos &?7 -mgl;‘gs
{74 m, quantes melros Iéz 0 segundo

z
Faltam-me 420 cruzeiros para pager uma divida de 746 cru-
zeiros.  Quanto lenho?

e

(multiplicando, mm~ﬁpﬁdhﬂé§’ S x

fica ainda?

3¢ 143 23 3 212
X2 XR RS

— e——

—_—
—_—
—_——

i. Joio deve a Pedro 830 eruzeiros.
devendo ainda?

Paga-lhe 300, quaulo fica ‘

<08 209 226
X3 X& X2 X4 X6

iros & 520 ecruzeiros?

5. Qual é a diferenca entre 378 cruze

B o B L WP SRR g T Bu
X60 X50 X70 x40 X20 X10 x10 %10 X 10 X 10

2. Multiplicar e dividir 3

Oralmente

I 38 o4 87 7 Y WS 4 R | 47 73
1. Mulliplicar por 2, (3, 4, 5, 6, 7, 8, 9) 0s numeros da tabuada {4, 0" w7 e ploti xls b LS x"7 N

. : 3 . = ;
lendo sempre 2 mimeros juntos; ex: 45 X 2 = Ol X 2 —

2 Tdbuas. N~ 5 e 6. — Efetuar as multiplicagbes indicadas

g : Tabuas. N.° 7. — Multiplicar os numeros da 1* coluna
pelo ponto, empregando o método da decomposicio (Pag. 91). 1y

por 10, da 22, por 20, da 3.2, por 30, da 4.2, por 40, e assim por
diante. Ex.: 17 26 31 24
X10 X2 X30 x40 ete.

Modélos: 18 x4 28x4
10 X 4 =40 20 X § =80 Tébuas. N.© 8. — Juntar os algarismos e multiplicar o nu-
8X =32 3X4=12 mero, assim formado, pelo ultimo algarismo & direita.
18 X 4 =72 2Bxi—2 P.ex.: 92 X 2.

3. Tdbuas. N.° 11. — Multiplicar a 2.® coluna por 2, a 3.2 por 8

. i Multiplicar:
a 42 por 4, e assim por diante, empregando o método da de- =

composigao. 114 203 165 119 345 139 128
X 6 X 3 X 5 X 8 X72 X 6 3T
4. Tabuas. N 7 e 12, — Multiplicar a 1. coluna por 2, a 2% i e =g i ;
por 3. a 3% par 4 ¢ assim por diante, empregando a decom 154 192 209
posigdo. s ok B

e

2
X 20

5. N.* 7. — Dividir todos os nimeros por 2, por 8, 4, 5, 6, 7, 8, 8
empregando & decomposigio em 2 faldres. k-

\




1. Um ano tem 52 semanas. Quanias semuanas bm 7 anos?

8

Uma hora tem 00 minutos. Quantos minutos tém 9 horas?

Ui peen de chita custn 07 eruzeiros. Quanto cuslario 3, 4,
b, 6, 7, 8 P pegus?

4. U snco de café custan 1200 crnzeiros.  Quanto se paga por
8 pacos?

=
=

2 G, Um vinjante gasta sam més 3100 eruzeiros. Quanlo gaslard
et 3 meses?

6. Um operario gunha por semana 486 cruzeiros. Quamo ganhara
om O pomanas?

7. Um homem poagn por mds 1500 cruzeivos de aluguel. Quanto
pagati em O oieses?

8. Um negociante recebe 8 caixas de fazenda, pesando cada uma
7 97 Kg. Qual é o péso total das 8 caixas?

nhard em 3 meses? em b meses?
:

10. Uma dona da casa gastn num meés 2500 cruzeiros. Quanto
gastard em 4, 6, 8 meses?

11. Quantos diseipulos poderdo sentar-se em 18 bancos, sentan-
do-se 7 em cada banco?

12. Qual é o numero de laranjas contidas em 3 cestos, se cada
um conlém 75 laranjas?

13. Qual é o valor de 87 moedas de ouro, valendo cada uma 9
cruzeiros?

14. Numa aula de 64 alunas cada uma tem 8 livros. Quantos
livros tém todas juntas?

SR e G

i«. B SRS VIR W PRI S e L

o3

9. Um cmpregado ganha por més 1800 eruzeiros. Quanto ga- -

e AT P

O TT~3 L0 TR =~

o0 @Ce®
[

SWNRODOT

wUrs 7

2 anos e 8 W
i ,, e10 »
1 ano e 40 .
3 anos e 19 =

7' 5 " e 36 ”

e 25 "

2
4 e 13 ”

o G

1 {1 ano e 5 semanas = ? gemanas

18 4 meses — 3, b, 7, 10, 12, 14, 17, 19 dias = ? dias
2 dias -+ 3, 5, 7, 10, 12, 44, 17, 19 horas == ? horas

19. Quantos centavos 8do:
9 cruzeiros menos gg centavos?

Y ; /b
8 1" - ? v
10
R
6 ] -7
8 " =7

=1 »

- ”»
-2 ”
-1 »
- ”
-7 ”
-1 ”

3 dias — 8, 5, 7, 10, 12, 14, 17,19 horas = ? horas kLR
2 anos + 8, 5, 7, 10, 12, 14, 17, 49 semanas = ? semanas ‘;‘ 1
8 anos + 3, 5, 7, 10, 12, 14, 17, 19 meses = ? meses . \

= ?
" e TR
A —_— m ” ?
n R N




1. 2% 12415 =~ (11 x 3—25) + 68—

2 18X 4=04+6x2XT—12X3X2=

3. (13 % 10 — 145) + (10 X 14 — 128) + 98 =—
i (40 —32) x2(8—2)+3(5x2—3 —B=—
5. 15+5) +7+3(4+9 +30—6X9~—

b) Divisdo

{dividendo, divisor, quociente)

R - Y )

38 :2 — 19 873

f_ 38 :2 19 6 29 8 | 3

8 ou 18 3 7 Tog

1R ] g i 25 29

0 0

1"42 2 98:3 .3 8% £ 90 :5 3. 96 :
f?:fe 78 : 3 w4 65 : 5 84 :
171:2 fi’_i"% 6 - 4 £5 -5 78 :
.4:: ;.1'4'5 2 4 8 :5 72 :
o8 - 2 B4 : 2 £ : 4 i35 48 :

(,'1172 7.3‘;:8 8.?9:9 9. 360 :10 10. 950
';' 7 ; =3 % .9 560 - 40 760
# -7 i8 ;8 81 : 9 840 - 20 810
5.7 mige it M0:30 9104

: : 40

& -

4
b
P

'y, Devo reparlir 68 balas entre t
~ uma?

9 Querendoarmmarwcop”f,um» % o s i
" tos devo pOr em cada um;l;gu e G & il
(X y
‘8. Para encher 5 caixinhas iguais, tenho 95 Bombe ; 5

. vard cada uma? ” ns. Quantos

s 3

Ie-

;‘4. Setenta ¢ oilo laranjas devem ser distribuidas, i ente,
~ entre 6 rapazes. _Quantas receberd cadn um? i

al

Resolver as seguintes expressies:

B 360+540—27:9X3-810f81

2 48 :8 X 7 + 564 — 328 4 563 — 846

3. 756 — 345 + 15 : 5 X 3 + 480 = 900

4. 123 x 3 4+ 280 — 32 : & — 566 == 75

5. 1000 — 381 + 54 : 9 X 6 — 175 = 480

6. 64 : B « 5 + 339 4 158 4 230 = 776

7. 952 — 84 : 7 % 8 + 133 — 860 — 129

8 316 + 36 : 6 x 0 + 381 — 430 = 312

9. 883 —72:9 x 8 4+ 104 — 899 — 24 {5 T
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&-uulros e cenlavos

1. Quanto oustam 14 livros a 6 cruzeiros cada um?
Gastou a 52 parte.

2. Lufs tinha 70 cruzeiros e 80 centavos.
Quantos cruzeiros e centavos tem ainda?

Papai comprou 2 diizias de facas por 108 ecruzeiros. Qual foi
o prego da dizia? Quantas facas papal comprou?

do-se 7 cruzeiros em ra-
bananas e outros 5

4 1. Uma reunido de dez centenas forma um mill ‘ )
3 Escreve-se o algarismo dos milhares & emﬁgﬁm
:gg;enas. Ex.: 1431 (1 mil 431); 25290 (2 mil 529; 7486 (7 mil

’

3

Quanto resta de 40 cruzeiros, gastan
paduras, 9 cruzeiros em sorvete, § em

em balas?

-—

. Dez milhares formam uma dezena de milhar 5
. mi ou dez mil {

Nsvaldo ¢ Romeu compraram uma bola. Cada um deu 15 cru-
zeiros. Quanto custou a bola?

9 cruzeiros e 50 centavos, hoje 3 cruzeiros e

e et LR S
=

" 3. 0 algarismo das unidades de uma ordem superior deve ser
colocado, sempre, & esquerda do algarismo das unidades de

B 6. Ontem ganhel 2

0 50 centavos. Quanto dinheiro tenho agora? \ . :

]- {5 ordem imediatamente inferior.
i 7. Carlos tinha 2 cruzeiros, Gastou 80 centavos em balas e 100

k centavos em bergamotas. Quanto The sobrou dos cruzeiros?

L%

! 8. Por 80 cenlavos compra-se um lépis. Quantos se podem com-

prar por 3 cruzeiros e 20 centavos? § cruzeiros e 80 centavos?
{ cruzeiro e G0 cenlavos?

R

Fosloros
F |

1. Mamie comprou por 20 cruzeiros um pacole de fésforos que
conlinha 10 caixinhas, A quanto sai cada caixinha?

SR D,

2. Cada caixinha contém 50 fdésforos, quanto ousta cada um?

3. Se mamie gastar didriamente 3, (7, &, 9, 5, 40, 8, 6) fésforos,
? : em quantes dias gastard ¢ pecole todo? =
‘ .
| 4. Se o pacote conlivesse 12 caixinhas para digs ;
E . manas? meses?) daria o pacote? gt (”_.-

DI PP RGN e e 1



-" Oralmente
a) Os milhares mudam.

1. 1000 4 1000 = ... até 10000

1000 +2000= ... , 9000
1000 + 3000 = ... , 410000
£ 2. 2000 -~ 2000 3. 6000 - 3000
3 3000 + 3000 1000 + 4000
4 4000 -+ 4000 3000 4+ 5000
4 2000 + 3000 2000 + 7000
4 6000 4 2000 1000 + 9000
i 5000 4 3000 2000 4+ 6000
8000 4 2000 3000 -+ 4000
; 5000 -+ 4000 1000 + 6000
; 4000 + 6000 3000 + 7000
i 1000 + 5000 2000 + 4000
"
3
5. 10000 — 1000 — ... até 1000
i 10000 —2000— ... , 2000
10000 —3000= ... , 41000
6. 9000 — 2000 7. S000 — 2000
8000 — 3000 9000 — 3000
10000 — 4000 5000 — 3000
7000 — 2000 2000 — 2000
6000 — 3000 10000 — 5000
3000 — 2000 8000 — 4000
3000 — 3000 9000 — 5000
8000 — 4000 7000 — 4000
8000 — 5000 10000 — 5000

§ II. As 4 operagoes com mm%ﬂw
A. Adigdes e subtracoes

8. 9000 — 6000
6000 — 4000
7000 — 5000
10000 — 7000
8000 — 6000
10000 — 9000
10000 — 6000
9000 — 7000
10000 — 8000

% Quanto falta & 7000, (4000, 8000, 3000, 6000,.. ) para 400003

10. Desconlai 2000, (4000, 3000, 7000, 5000) de .

Gt

gat

8

150

§§§é§§§%§§§;+

SIER 35288888

i
(=]
(==}

i

Z

++++++++ F
o

2

250 2 + 3. 4030 —30
1420 8000 + 40 - 7090 — 60
1510 5600 + 70 5010 — 10
2000 9300 + 20 2060 — 40
2050 6900 + 70 9070 — 20

: £ o
2400 + 600
8500 4 500
9300 + 700
9900 4- 100
7500 4- 500
9700 +- 300
9600 4 400
. 9800 — 200
7600 — 400
2000 — 800
9700 — 500
4300 — 200
6500 — 200
3800 — 600
8400 — 100

5. 1110 440 6. 9560 —20
1520 4 20 -
1930 4- 60

1460 4- 20




e 0 B i Vil AT g

2

6.

7. 42048 8. 2004 44 9. 5013+9  10. 120543

d! As unidades mudam.

1. Contar de 995 até 1005 2 1000—1 ... alé
n w1995 . 2005 g A
= .. 5995 . 6015 10000 —9 ... %5 3
noow 8995 L 9015 ey
3. 1000+ 1 4 1000 57 5. 1800+7 6. 8080 +5
1000 + 5 8000 + 36 $300+2 906048
3000 + 7 2000 + 88 500 19 | S0
9000 + 5 7000 + 16 200+4 7070 -4
7 +8 5000__,,_29 3700‘*‘1 5040‘!‘9
5000 + 6 3000 + 74 5800 +8 . SUeD SO
6000 + 3 6000 + 41 700 6. Dbl
8000 + 9 9000 + 65 2600+9 2090 43

Problemas

9410 + 2 7+ 2 7012 + 8 5702 + 7
2;4-0 —.'-; 6009 + 3 9017 + 5 8409 4 3 y
2060 + 500249 8026 + 8 3306 + 5 By s 5
200 —T 6 1006 i 6 5084 ._,t 7 7 I & 1. Qual é a capacidade de 4 barris de vinho, se 0 1.° conlém 520 li-
3650 + 4 4008 + 5 4068 + 3 210746 - tros, 022,340, 032,230, o 4.0, 220 litros?
7380 + 9 7005 + 7 6037 + 6 4601 + 8 1
1870 + 5 3003 + 8 3079 + 4 6804 4- 9 2. Qual é o produto dos fatéres 13 e 42
3% Um regimento de cavalaria tem 32 cavalos no 1. esquadrao,
- 290 no 2°, 350 no 3°. Qual é o nimero dos cavalos déste
Pox risertll ~ regimento?
i Cortaram-se numa floresta 544 cedros, 415 jacarandds, 425
3203(5 7 6000 5000 8000 10000 :'v'peroha's e 424 pinheiros. Quantas drvores foram cortadas?
— — 345 — 81 — 1092 — 2364 — 356 W;L‘Qua] ) mppimento total de 6 ruas, sendo a 1.2 de 342 m.,
e oy 423 ded25m., a32 de7i8m, ak,de895m, a52 de906m.
0 2080 5444 8231 4910 ~ ea 6.2 de 856 metros? elak
—2548 408 480§ 050 - ka0 2319 ]
B 6. Qual é 0 niimero de pessoas que

~ ltransportar, havendo em cada

1560 1790 3650 1900
— 1047 — 447 — 832 — 948 -—f%é —7gég

padeiro devia
987 Kg. Quantos lhe

8 Quantos dias tém

De 5040 subtrair 849, (908, 1250, 3446, 4278) !
De 1800 descontar 735, (528, 1025, 630, 1378) 1
Ile 6764 descontar 2704, (87, 5098, 258, 789) |




OGO y
8100 : 10
9300 : 100

Nota. — Multiplica-se um numero por 10 acrescentando-s
um zero; por 100, acrescentande-se-lhe dois zeros; por 1000,
trés zeros, e assim por diante. Exemplo: 63 X 10— 630.

63 63 8 : i : 100 17. 8000 : 1000 18. 2800
=— X400 .y 2ol 0 | 100 3600 £ 100 9000 : 4000 " o0
630 6300 8000 500 - 100 5400 : 100 6000 : 4000 0

" 1600 : 100 3300 : 100 3000 : 1000 : 100
( B 3500 : 100 4900 : 100 4000 : 1000 8100 : 100

1. Multiplicai por 10, por 100, os nimeros: 8, 5, 9, 11, 15, 23, £7, 9 Fur pe ta o
51 8% 75 R0 4= - = = 2500 : 1 5600 : 2000 : 4200 : 100
39, 51, 64 73, 82, 15, 23, 47 39, 51, 64 75, 831 1500 - 100 3800 - 100 7000 - 1000 : 1000
4500 : 100 6400 : 100 5000 : 1000 4500 : 100

2. Multiplicai por 1000 os numeros: 2, 5, 3, 7, &, 6, 9, 8, 10.
Nota. — Quando um ou ambos os faldres terminarem em
zeros, multiplicam-se s6 os algarismos significalivos, e acres-
centam-se ao produto tofal tantos zeros quanioes liverem os
dois fatéres. Exemplos:

27 280

Exercicios de Multiplicacio e Divisao

Por eserito

NSz

L 1.
i X 50 X 30 3
1350 8400 813 821 812 704 802 740 220
1. 142 234 448
iplicai ; M2 X2 X2 X2 X8 i apiedins i
2 Multiplicai os numeros 200, 400, 600, 500, 900, 300, 700, 800 e St
2,9 7 25, 8 : 936 249 808 707 809 726 507
por 2.9, 7, 3 4 5, 8 6! 2, 2® w38 Wi X2 X& A x5 esruiEee

114 223 437 75k 966 877 982 799

3 56 99

2 §;.< §300 4 gx32()00 5. 2000 x 3 6. 10 em 4100
s X ¥ 3000 i
o 4;2000 ;80035(3 :g ; ggg y %60 x50 X70 x40 X20 X 10 x10 x40 x40 X10 |
7 X 600 3 X 3000 5000 ' 3 - i : '
. 9 % 300 2 X 2000 9000>>/f f ig " 1% . 4 Tibuas. N 12. — Multiplicar os niimeros dad;(il'li i
| 6 Xf’)u 2 % 4000 3000 % 3 10 ,’: 600 por 10, da 2.2 por 20, da 3.2 por 30, da 4.2 por 40, e assim
| 3% 700 3 % 2000 2000 X 4 10 | 700 por diante. Ex.: i
I 2 % 900 2 X 5000 3000 % 2 10 ,, 500 141 20
| : 10 %20 X8
i 7 ;ggooxg 8. gx:gm 9. 30 % 300 10. 400 : 10 . A AT
200 X X 1200 : i 4 ' '
1100 X 2 2 120 0 3 300 800 ; 40 0 ol
1200 % 8 6 % 1100 60 % 100 600 : 10 4 32
1100 X 4 4 3 1200 90 % 100 600 : 10
1200 X 6 7 X 4100 50 % 200 900 : 10
1100 X 9 1% 1200 80 % 110 1000 : 10
1200 % 7 8 % 1100 70 X 120 1000 : 10
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Ay

Pop,

bk

L S

13. 483
14. 162
X

15, 432
%<6
16. 782
x6

17, 438
8

1. Tébua 10 (pig. 93)

2. Dividir por 2 o ndmeros:

4. Dividir:

746 |9
8977

%8

943
x0

218
X7
362
x8
436
Kb

287
pd’)

X8

x9

126
%38

372
Xk

034
x8

204
xb

3 em 97

564 | 5
675 | 5

X8

302
%9

B2
%0
120
%8
473
X3

943
X8

Dizer quantas vézes esté conlido.
8 em 187 efo,

adh A
N 8

6766 809(3

X8

%9

201
#6

723
x5

364
#3
435
#6

X8

X0
127
X7
%3

b43
v’

493
X7

H46
Kb

X8
512
%9
%6

AH

463
bdi)

H34
%8

X8
142
X9

128
x5

320
%8
pi]

X3

340, 867, 765, 456, B34, 437,
V23, 882, 107, 208, 064, 81D, 1092,

7681_1
987

576 1_6—

657 |19

02
947& 704[_3_

‘z. 56 : 8 4 50 + (800 : 10 — 40 : 2) = 8 4 157 — 219
- 3, 1008 — 5 (6+10) X (8—8) + 185—2 (4-4-9) % (7—8) —

5." (70450) : (42><5—20)+(60—40:2) :(40)(5:20)_.6._,
. 6 8760 + 60 —8 (8 + 7 X 2 —5) — 1740 — 6993

7. [4680 + 40 (R 4 7) — 494R] + T 4 (6 + 5 X 2 — 8) =22
B. (80321060 2 50) 2 (1000--100) + 30 3 20 — 50 % 20 = 1600

Dinheiro

1 eruzeiro (ou 100 centavos) escreve-se: Cr$ 1,00

1 eruzeiro e 1 centavo (ou 101 centavos) escreve-se: Cr$ 4,0
1 o . 2 centavos (ou 102 $5 00 : G

1 Ay Lo i (ou 103
Continuai assim até 1 cruzeiro

. Escrevei do mu
91), fazendo de conte

BeJam eruzeiros o (
zeiros 6 2 cenk




essa data até 1822 (independénca)?

2. Qual é a populagio de um distrito composto de 4 povoagdes,
tendo a 1.2 1878 habitantes, a 23, 1138, a 82,1039 e a 4.4, 1159

habitantes?

3. Em um cesto havia 232 laranjas, em outro 343 e em outro 435.
Quantas laranjas havia nos 8 cestos reunidos?

4. Calcular o ntimero de litros de vinho em 3 barris cuja capacidade
é de 299 litros?

5. Qual é a capacidade de 4 barris de vinho, se 0 1.° contém 480
litros, o 2.2 370, o 3.° 290 e o 4.° 398 litros?

6. Se do nuimero 10000 descontarmos a soma de 5839 + 4062, e
dividirmos o resto por 9 teremos o nimero 11. Verificar!

Tabuas
(Ao arbitrio dos Srs. Professfres.)
1.
B mah s e y SRR M M- D i S e
5 1 R L 1 TR TR
i U 8 B 20 B RN T S 6
1 7 AR 1 | R S SRR
2 N0 D 3 1 B. A S NN S i
8 8 2 . &4 b be R W 0
(e V87 1 6 S stk & R R ek e e
T . 0 S8y SRt B 1 B B 1
1 . iR EN 1 p AR | SR R N e A

1. O Brasil foi descoberto em 1500. Quantos anos deoor:eram desde

O 00 D O O W
WIS 100 ©
O 00 Ut~ Ut W
BN @@

DO O~ID DO
© 0o ~1 > Ut oo




-
-

0.* parte de

O B O &0 00 O O B
a583764884

11.

Procurar a metade, 3., 4., 5.5 6.2, 7., 8 9,

LSS 2SRy
et B 0 O B (e O By B B O
9w892_l:§.038

2 3B 43
32
34 42
33
37
39
36
38
40
35
43
37
49
42

24
26
21
23
25
27
29
30
14
41
22
45
29
17

47

26

P

13
1
14
12
16
15
17
19
20
20
33
28
3
16
34
13
25

1

2

15

32

21

18

Z

12
21 30
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- & 7. & 7. 9 13. 5
Ly 15. 8 . £ %. 9 4.
9.8 e 2.8 :g ; :; Numeragdo. Operagées. Somar, subtrair . :
FREEEE e
3 y . / : e Visao por 2........ wieiaYeiein
18. 5 2. & 18. 6 15. 10 29. 1 B b, Problemes, Tee i Dhron e A
18. 10 Bl ) 8. 4 16, 7 - 2. Multiplicagdo e divisdo por 3. Exercicios, Problemas. . ....
10 i17. 8 20 5L - 3, Multiplicagiio e divisdo por 4. Exercicios. P 1 s
15, 4 2. 6 26. 2 7 18 5 3 Exerolif)cios de adigbes b subtraeDas roblemas..,...
e7. 10 2, 9 1?' g 14, 2 21: 6 4, Multiplicacdo e divisdo por 5. ?-IxerciciosProblemas 28
19. 3 16. 8 17. 7 %6 10 Algarismos romanos. As horas. Exercicios .....,..... . . .. 31
14. 9 S 28. 2 19. : II. Multiplicagdo e divisdo por 6, 7, 8, 9 e 10 .
16. 10 19. 10 49, .7 26. 10 8. 7 - 1, Exercicios com o fator 6. Problemas, Joguinhos .......... 33 — 84§
e » » »n » 7. Joguinhos, Expressdes ......... 35 — 36
3. ” [T ” 8. EXPPOBSOBS. Pl‘oblemas ......... ST —= 38 *
% L "Repeticdd da tabuada de maliasliaay T %
. a)
Tabuada de multiplicar. Expressoes. Exercicios. Problemas ........................ 40 — 4
Decomposicdo dos nimeros pela tabuada de mulliplicar... ... 42
IV, Multiplicar e dividir com dezenas e unidades
{X2m 2 { X8 3 £ 5Ckim 1 X5=5 Exercicios, Problemas. Redugdes. ......................... 43 — 48
2X 2= 4 2% 3= 6 2% 4= 8 2X5=10 Expressoes das 4 operagGes. Problemas ........ " "' /"'’
I3xX2=— 6 3X38= 9 IX4b=12 3X5=15
4§ X 2= 8 4 X 3=12 & X 4=16 4 X 5 =20 CAPITULO II ~
S5 X 2= 10 5X 3==15 b5 X =20 5X5=25 N d s
8 X212 B X 3= 18 6 X & — 24 6 X 5 =230  Piimeros'de 1 at4 1000 .
7 X 214 TX3=21 7 X 4 =28 7X5 =35 Introdug@io. Exercfcios, Quadro Sia) KR/ a0 i e % o) i A 49 — 50
8% 216 8% 3= 2 8% 432 8 X 5= 40 ‘. Somar, diminuir, decompor.. Exercicios, Problemas .. .. ... 51 — 60 r.
X &m X 7 95 4 =36 0 5% 5 = 45 Somar e multiplicar, Adigdes de varias PAPCOIAR . .o oo 80 — 61 -
18553_21\3 18;3-50 10>>§4-40 10;<<5_50 gﬁg{: ;‘eal ?nsgn;a. Prioglem%e. E{xgressﬁes .............. 62 — 64 3
2 s = -— alr pela decomposi¢io. Exercicios.... .. .... .. ...... 65 — 68
" : Prova real da subtragfio, Exercicios., Proble ORI R i —
9 2. Multiplicar e dividir? oralmenta .. Sl Aoty mas ............. % "18
BT {82 e 1xX8= 8 1X9= a) Multiglioacﬁo por escrito, Exercicios. Problemas .......... Tve—iTd
2X Bw=12 2XT7=14 2X 8=16 2X 9=18 ~ h) Diviséo por escrito, Exercicios, Problemas, Expresstes ... 74 — 78
83X 618 3N T=24 3 X 8=24 3X9=27 Prova real da divisio, Exercicios. Expressges ............ o 18 —=19
£ X6=24 4 X 7=28 4 X 8=32 4% 0=—236 Problemas com cruzeiros e centavos, ete. ............ Kkt &0
5 X 6 =30 5 X 7=35 5 X 8 =40 5X9=145 ;
6 X 6 — 36 6 X 7 =42 6 X 8 =48 6 X 9= b4
7 X 6 = 42 TXT7=49 7 X 8 =56 7 X 9 =63
8 X 6 =48 8 X 7 =56 8 X 8 =64 8X9=T2
9 X 6 = 54 9 X 7=063 IX8=T2 9 X 9 =81
10 X 6 = 60 10 X 7 =70 10 X 8 = 80 10 X 9 == 90
1 X 10 =10 6 X10= 80
2 X 10 =20 7X10= 70
3 X 10 =30 8 X 10 = 80
4 X 10 =40 99X 10= 90
5 X 10 = 50 0 X% 10 = 100










